

中信泰富外汇巨亏引发人事大地震 荣智健、范鸿龄辞职 常振明接任

本报记者 蒋家华 香港报道

4月8日,中信泰富位于香港金钟中信大厦的总部楼前,大批媒体记者从早上9点多就在守候。此前有消息传,中信泰富将召开特别董事会,讨论人事变动,荣智健将因外汇巨亏事件负责并将辞职。

包括中国证券报在内的众多记者一直等到下午17点,仍未看到已进入中信大厦参加特别股东大会的中信集团董事长孔丹、副董事长兼总经理常振明以及事件的主角荣智健现身。

直到当日下午17时30分,中信泰富正式对外发布公告称,公司主席荣智健、总经理范鸿龄辞职,即日生效,中信集团副董事长兼总经理常振明接任主席和总经理一职。

荣智健:
退位让贤对公司有利

在公司发布的公告中,荣智健在辞职信中写道:“香港商业罪案调查科3日发布搜查令,要求公司及其董事提供资料,在社会上产生了很大影响。面对这个现实,相信退位让贤对公司最为有利。”

与此同时,公司总经理范鸿龄也申请辞职,在辞职信中,他饱含深情地表示,对荣智健辞去主席一职表示遗憾,并称能与荣合作超过20年感到荣幸。他还称:“荣先生能给我机会参与创立中信泰富集团铭感于心,他请辞之时亦是我辞任之机。”

事实上,对于荣智健的辞职,从爆出外汇巨亏之后就有消息传出,不过,其本人在不久前召开的2008年业绩发布会上表示,没有退休的计划,但是否留任将听从董事会的安排。

外界认为,导致其加速辞职的事件是3日香港商业罪案调查科突袭中信泰富办公室,怀疑公司董事存在虚假陈述和串谋欺诈,要求提供资料,而荣智健本人亦可能牵涉其中,因此荣可能并非自己主动请辞,更多的来自北京中信集团的压力。

公司公告对荣、范二人表达了谢意和高度赞扬,称他们为公司早年奠下基石,在多年间,公司旗下的业务显著扩充,在实践公司的策略性目标上建立成就,及他们的营商业绩及视野为董事会提供真知灼见。

常振明:
新任主席力挽狂澜?

对于此次接任荣智健、范鸿龄而身兼两职的常振明,公告称,其目前为中信集团公司副董事长及总经理、中信银行副董事长及非执行董事,及中信国际金融副董事长。

事实上,关于常振明与中信泰富的渊源要追溯到2000年,当时他担任公司的执行董事,直到2005年。

2006年7月,时任建行行长的常振明又回到中信集团任副董事长。当时,有媒体称,常振明此番受中央委派,将率总资产8000亿元的中信集团海外上市。并认为深谙海外市场规则的他,非常有可能利用中信泰富这个现成的平台,以吸收合并模式渐次装入中信集团资产。

历史总是有些惊人的巧合,常振明虽然最终没有利用中信泰富这个平台,将中信集团资产注入。但刚刚新任主席和总经理的他是否力挽狂澜,将中信泰富带出低谷呢?

“没有退路,只能成功,而且必须把中信泰富做好,这是中信集团的要求。”常振明8日晚间在接受媒体采访时这样表示,他认为这不仅因为中信泰富的成败牵涉到众多的员工,也事关股东的利益。他还批评了中信泰富在外汇事件当中的麻痹大意,并表示“这样的事情今后将不会再发生”。

祸起澳洲外汇投资

事实上,中信泰富炒汇巨亏需追溯到2007年,当时中信泰富为其实力在澳大利亚的铁矿石项目与包括渣打银行、花旗银行等在内的13家银行,共签下了24款外汇累计期权合约,但2008年澳元大跌60%以上,使得中信泰富陷入巨额亏损。

2008年10月20日,中信泰富发布公告称,因炒外汇巨额亏损,公司产生147亿港元的亏损。同时,主席荣智健对外表态称公司外汇合约产生的巨额亏损他“事前毫不知情”。受此影响,中信泰富在香港股价当日暴跌55.1%,市值缩至144亿港元,创1990年来最大单日跌幅。随后,荣智健的麻烦接踵而至。当时市场一度传出该集团在购汇合约操作中存在违规行为的消息,香港警方和香港证监会等监管部门也陆续对此展开调查。

随后,母公司中信集团出手为荣智健解燃眉之急。2008年12月,中信集团向中信泰富注资15亿美元。中信泰富炒汇丑闻告一段落。据中信泰富公布的2008年业绩报告显示,截至去年底,中信泰富外汇合同所导致的变现市场公允价值税后亏损金额为146.32亿港元,受此拖累,中信泰富去年净亏损126.6亿港元,也做出不派末期股息和花红的决定。

然而,中信泰富炒汇巨亏事件并未就此平息。4月3日,香港警方紧急要求中信泰富提供炒汇事件的详细资料,搜查中信泰富总部。同时,中信泰富也发布公告称,香港警务处商业罪案调查科在当天根据一项搜查令,要求中信泰富及其董事就2007年和2008年签订的外汇合约,以及从2007年7月1日至2009年3月16日期间发布的公告提供详细资料,以调查中信泰富是否存在“公司董事做出虚假陈述”,或者“串谋欺诈”的违规行为。

2008年11月,香港中信泰富在炒外汇衍生工具录得巨额亏损后,终于获母公司北京中信集团出手相助。中信集团向中信泰富授出116亿港元的备用信贷、认购中信泰富发行的可转换债券,以及承担中信泰富在外汇累计期权合约的损失。

2009年3月26日,中信泰富公布08年全年业绩,大亏126.62亿港元,董事会主席荣智健强调集团财政状况仍稳健,暂时无供股需要。当日主席荣智健在业绩发布会上称,暂时无退休计划。

2009年4月3日,中信泰富被香港证监会调查后,3日再度接受警方调查。警方商业罪案调查科前往中信泰富总部调查,在逗留一小时之后运走大批文件。

2009年4月8日,中信泰富在港交所网站发布公告称,荣智健卸任中信泰富主席,北京中信集团副董事长兼总经理常振明接任。



上图为新任主席兼总经理常振明(中)乘车驶入中信大厦 本报记者 蒋家华 摄



荣智健因外汇巨亏事件黯然辞职。 CFP图片



图为中信泰富位于香港总部的中信大厦。 本报记者 蒋家华/摄

中信泰富外汇巨亏事件大事记

2008年9月12日,中信泰富刊发的股东通告函声称,自2007年12月31日以来的财务或交易状况,概无出现任何重大不利变动。

2008年10月20日,香港恒指成份股中信泰富突然惊曝,因投资杠杆式外汇产品巨亏155亿港元!其中包括约8.07亿港元的已实现亏损和147亿港元的估计亏损,而且亏损有可能继续扩大。中信泰富两名高层即时辞职,包括集团财务董事张立宪和集团财务总监周至贤。莫伟龙获任集团财务董事,负责集团财务及内部监控。

2008年10月21日,中信泰富股价开盘即暴跌38%,盘中更一度跌至6.47港元,跌幅超过55.4%,当日收报于6.52港元,跌幅达55.1%,远远超过业界预计的20%左右跌幅。

香港独立股评人David Webb撰文质疑,中信泰富在9月7日发现违规炒汇后未有及时披露,又质疑荣智健的女儿是否为此负责。

2008年10月22日,香港证监会确认,已经对中信泰富的业务展开调查,由于中信泰富的股价在两天内已经跌了近80%,联交所公布的公告显示,中信泰富主席荣智健及母公司中信集团,于场内分别增持100万股及200万股,来维持股价稳定。

2008年11月,香港中信泰富在炒外汇衍生工具录得巨额亏损后,终于获母公司北京中信集团出手相助。中信集团向中信泰富授出116亿港元的备用信贷、认购中信泰富发行的可转换债券,以及承担中信泰富在外汇累计期权合约的损失。

2009年3月26日,中信泰富公布08年全年业绩,大亏126.62亿港元,董事会主席荣智健强调集团财政状况仍稳健,暂时无供股需要。当日主席荣智健在业绩发布会上称,暂时无退休计划。

2009年4月3日,中信泰富被香港证监会调查后,3日再度接受警方调查。警方商业罪案调查科前往中信泰富总部调查,在逗留一小时之后运走大批文件。

2009年4月8日,中信泰富在港交所网站发布公告称,荣智健卸任中信泰富主席,北京中信集团副董事长兼总经理常振明接任。

(本报记者 蒋家华)

一言难尽荣智健

本报记者 蒋家华 香港报道

历经商海沉浮的荣智健可能没有预料到,2009年的4月8日,一个中国人看来非常吉祥的日子,却可能成为他生命中的转折点。他最终没能以“光荣退休”之名结束自己半世纪的商海生涯,“退位让贤”的辞职信里多少包含着无奈,而更无奈的可能是,面对仍还处在漩涡当中、没有完全了结的中信泰富,他不知道还能为它做些什么?

是的,这个结果不是他想要的。因为,过了65岁的退休年龄后,光荣退休还是继续发挥余热?这个问题,曾无数次摆在荣智健的面前,但是他最终还是选择发挥余热。

对于“红色资本家荣毅仁的儿子”的身份,荣智健面对媒体一次又一次这样回答:“对于个人来说,我是没有想靠父亲来做什么,靠别人的名望来做事,长不了,也许一时一事可以,但并不能解决自己的根本问题。”但是,尽管他这样说,但是红色资本家后代的影子始终抹不去。

而对于其在香港构建的荣智健时代,更是让其大红大紫。荣智健在香港的商海沉浮脉络大概是这样的:1987年2月,中信香港改组,荣智健任中信香港副董事长兼董事总经理。他向北京中信提出的要求只有两个:人事和经营决策权。

而后他将目标定位收购国泰航空,他顶住不同意见,亲赴北京向父亲交了“军令状”,从而获得了8亿元资金。最终购得国泰航空12.5%的股权,成为第三大股东。

1989年6月5日,香港恒生指数狂跌21.57%,荣智健抓住机遇斥资103亿港元购得20%股份,成为了第二大股东。不过,这一次的“便宜行

事”,越过了不少审批环节,最终得到政府高层的支持才算没有酿成事端。

而荣智健事业的大发展还是成

立中中信泰富,在荣毅仁的老朋友、时任中信董事的李嘉诚指导下,荣智健选定了泰富发展。1990年1月,中信香港向泰富全体股东发出收购要约。

经过一系列运营,中信香港如愿成为泰富第一大股东,拥有49%股权。荣智健成为“中信泰富”的董事局主席。

中信泰富平台甫一完成,另一个蛇吞象的惊人之举就启动了。李嘉诚再次发威,联合郑裕彤、郭鹤

泰富,以中信泰富为核心组建财团——GreatStyle,以69.4亿港元购得恒昌97.12%的股权。其中中信泰富占36%,荣智健个人另外认购了6%(代价为4.2亿港元)。

两轮资本运作下来,中信泰富市

值暴涨10倍,达87亿港元,从蚊子

变身为大象,并于1992年成为恒生指数33只成份股之一。

而在个人生活方面,有港人这样描述,荣智健来港,最特别之处,是行事作风完全是资本家的方式,他养马、打高球、飞车等,而这成功令香港人对中资企业的观感改变。

也许,人们关注荣智健远远超

常振明其人

常振明,男,1956年生,毕业于

北京第二外国语学院,并于纽约保

险学院取得MBA学历,高级经济

师。1983年7月进入中信工作,此

后历任中信实业银行副行长、中信

证券有限责任公司董事长、中信公

司常务董事兼副总经理、中信控股

有限公司行政总裁和中信嘉华银

行有限公司行政总裁和中信信托投

资有限责任公司董事长。2004年,在

建行股改关键时期任建行行长,带

领建行完成财务重组、股份制改

造及海外上市等阶段性目标。

其中,常振明被业界所津津乐

道的是在中信嘉华银行危机中的

突围。2000年,中信集团嘉华银

行有限公司原董事长金德琴因贪污

受贿、挪用巨额公款,被判处无期

徒刑,中信嘉华银行濒于破产。在

这个危急的关口,中信集团派常振

明担任嘉华总裁。上任后,常振明大

刀阔斧进行改革,斥资42亿收购华

人银行,扩大中信嘉华规模和业务。

到2002年上半年中信嘉华净利增

长22.6%。

另外常振明还是围棋界数得

着的职业七段高手,高超的棋艺

为常振明的金融人生添了不少传

奇色彩。实际上,他的人生观以及

企业管理理念,无处不见围棋艺

术、围棋文化、围棋智慧打下的深

深烙印。

常振明的棋艺究竟有多高呢?

早在15岁时,他就已经是北京棋类

专业队队员。1979年,常振明在第一

届“新体育杯”围棋赛中,位居第三,

冠军是聂卫平、亚军是陈祖德,此二

人后来均成为中国围棋界的元老

棋士,聂卫平是众所周知的“棋圣”,而

陈祖德曾任中国棋院院长。1983年

进入中信集团工作的常振明,屡屡

作为领队教练,率中信大三元围棋队

参赛,取得不俗战绩。

主要经历

●1956年出生,北京人

●1983年,毕业于北京第二外

国语学院。美国纽约保险学院工商

管理专业毕业

●1983年7月,到中国国际信托投资公司工作,任银行部资金处副经理

●1987年,任中信实业银行资金部副经理

●1993年,任中信实业银行副行长

●1994年,任中信公司协理,中信证券公司董事长

●1995年,任中信公司常务董事、副总经理,中信证券公司董事长

●2002